

TAPOLCZAI LAPOK

Megjelen minden vasárnap.

FELELŐS SZERKESZTŐ: SZIGETHY ÖDÖN. KIADÓ ÉS TULAJDONOS: LÓWY R.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca.
Kéziratokat vissza nem adunk.

Előfizetési ár: Egész évre 10 K., félévre 5 K.,
negyedévre 2 korona 50 fillér.

Hirdetmények: megegyezés szerint.
Nyílt-tér sora: 1 korona

Népnevelésünk hibái.

Az iskolaév vége felé közeledik; ebből az alkalomból elmélkedjünk kissé magyar népiskoláinkról, illetőleg népnevelésünkről.

Az, aki figyelemmel kíséri népnevelésünk hibáit, melyek részben a tanítóképesítésre, részben az iskolafentartók és hatóságok mulasztásaira vezetnek vissza, oly szembeötlő bajokat fog találni, melyek megszüntetésére a kihatásban eléggé meg nem indokolható ügynek égető reformját kívánják.

Régóta hangoztatják szakemberek és laikusok, hogy népnevelésünk gyökeres reformra szorulnak, mert mai formájukban és lényegükben nem felelnek meg a kor követelményeinek.

A bajok első gyógyítása a tanítóképesítés szabályozása. Tanító kell az iskolába. Sajnosan tapasztaljuk, hogy még sok iskola van, amelyben nem képesített tanítók oktatnak, vagy mondjuk, akarnak oktatni és nevelni, holott erre sem képesítésük, annál kevésbé van tehetségük. Hány iskola van, melyben egy önmagával elégedetlen iparos, vagy más foglalkozását megunt egyén tanít, vagy csak akar tanítani.

Számtalan azon eset, midőn a tanítóképzőhöz szükséges előképzettséget, már idősebb egyén korában csak kegyelemből nyeri meg egy-egy polgári iskolában tett magán vizsgálat útján. Ugyanily módon, még nagyobb

könyörületből, mert hisz ezek már rendszeren működő tanítóknak csufoltatják magukat, képesítést is nyer. Ezek sem tanítani, de nevelni épen nem tudnak. A népnevelés munkájának pedig az iskolán kívül is ki kell hatnia. Itt már a hibák javítására nagyobb részt a szülők és társadalom is hivatva vannak.

Mert hát hol marad az elemi iskolai tárgyakon kívül az erkölcsiségre, a takarékosagra, szorgalomra, tisztaságra, józanságra való oktatás, példaadások és egyéb serkentések által. Miután pedig ez nincsen meg, azt tapasztaljuk, hogy a közerkölcsiség terén nem előre, hanem hátrafelé megyünk, hogy a szorgalom és munkásság kifejtésére, a józan életmód terjesztésére az a tanítás, melyet a gyermekek az iskolában nyertek, ha azután nem gondolunk velük, épen-séggel nem kielégítő.

De hány gyermek van, aki a tanuló kötelezettség ideje alatt nem jár rendszeren iskolába, akik azután írni, olvasni alig tudnak, számolni pedig épen nem.

Nem megdöbbenő-e az a szabadon csatangoló, foglalkozás nélküli csirkefogó csapat, amely az utcákon tétlenül kószál. Se iskolába nem járnak, sem napszámba vagy mesterségre nem adatnak, bár arra vannak szánva. A szülőket kell kötelezni, hogy gyermekeiket iskolába küldjék. Igaz, hogy ilyen törvényünk van most is, de

számtalan község van, ahol ez a törvény nem egyéb holt betűnél, mert a közigazgatási közegek nem hajták végre, így hát az iskola hibáján kívül, ezen mulasztások okai az erkölcsi sülyedésnek.

Sok szülő az iskolából kikerülő gyermekéről alig gondoskodik, éppen abban a korban, mikor a jóra, de leginkább a rosra való hajlamok erősödni kezdenek bennük. Sok esetben még rosra is tanítják. ha nem is mindig szóval, hanem példaadással. Nincs aki tetteiket figyelemmel kísérelje, nincs, aki jóakaratu tanítással, utbagazítással ellássa. Hol tehát a népnevelés, amely a nép erkölcsi életét irányítaná és annak gondjait viselné? Hol az a közeg, amely a tulajdonképeni nevelést ott kezdené, ahol az iskola a tanítást elhagyta? Nálunk ilyen nincs. Példát vehetnénk Svájtól, ahol az előjáróságnak éppen annyi, sőt még több joga van hozzá, mint a tanítónak és lelkésznek. A tulajdonképeni népnevelés ezen három közeg együttes működésében foglaltatik. De hát persze ahhoz oly közigazgatási hatóság és előjáróság kell, melynek a szorosán vett hivatalos dolgán kívül az ifjuság erkölcsiségére is volna gondja.

Pedig ez a feladat egy hajszállal sem áll a másik után, mert a népnevelés tulajdonképeni lényege az erkölcsiség gondozásában rejlik.

Mig tehát a tanítóképesítésre emli-

TAPOLCZAI LAPOK TÁRCAJA.

Kisfaludy Sándor emlékezete.

— 1905. május 28-án tartott ünnep alkalmából, —

Ha fényt nem vetne ránk a multból
Időt túlélő szellemed,
Egymást fölváltó nemzedékek
Már régen elfelejtének.

De így halhatnak ivadékok,
Mulhatnak évek, századok.
Mi nem felejtünk soha téged,
Mert lelked fénye ránk ragyog.

Miképen is felejtethnénk el,
Hisz egyik vagy azok közül,
Akiket nemzetünk részére
Választott édesanya szül.

Hogy annak szive, lelke, hangja,
Szemvilága legyenek.
És vele, mint a test és lélek,
Mindig együtt érezzenek . . .

Öslantosunk! Amaz időben
Midőn megzendült éneked,
Elbűvölő hangod varázsa
Az ébredező nemzetet.

Lángon s mézen folytak keresztül
Dalaid, a hő, s édes dalok;
A szív érzését még ily bájjal
Nem zengték magyar lantosok.

Két eszmény élt nemes lelkedben
A hölgy — és hazaszeretet.
Költészeted örökvirágit,
Ezek közt lőnek osztva meg . . .

Örökvirágit viszonzásul
Im! Örök, hű emlékezet!
Hallánk magasra feldobogni
Az ünneptartó sziveket.

Hallánk a várak bús regéit.
S kesergő, boldog szerelem
Távolból visszaszálló hangját.
Csendülni völgyön és hegyen.

S a romemlékek visszhangjában
Kisfaludy Sándor nevét.
A honfiszívek ajtajáig,
Szellő szárnyán repülve szét . . .

Lengess zászlót, oh! magyar nemtő!
A lelkes honfiak előtt.
Kik megszerezték az alkalmat
Minékünk, ünnepelni Őt.

Lengess zászlót négy szélirányban
Az ünneplő ország felett,
Hol a keblekben oltárlángot
Gyújtott a hű emlékezet.

S hirdessd: hogy a magyar nemzet
E földön csakis addig él,
Meddig nagyjai szent emléke
A szivekben életre kél!

A. F.

Karcolatok.

Voltaire és kortársa Piron Elek francia költő nem valami jó barátok voltak. Egyszer Voltaire a színházból jött haza, hol egyik darabja alig hogy figyelemben részesült, ami fölött nagyon boszankodott. Egy társaságban Pironnal találkozott.

— Nos, Piron — szólt vetélytársához — mit gondol a mai darabról?

— A kérdezett rögtön válaszolá: Csak azt tudom, hogy mit gondol róla ön!

— Nos mit? kérdé kíváncsian Voltaire.

— E pillanatban azt gondolja, hogy a mai darabot bárcsak én irtam volna!

A XVII. század vége felé Molesworth lord angol követ a dán udvarnál Koppenhágában egy könyvet adott ki ezen a címen: „Tudósítások Dániáról”. A kis, de nem jelentéktelen könyv nagy feltűnést keltett, mivel a dán kormány kényuralmát nem valami keztyűs kézzel tárgyalta. A dán király emiatt úgy megboszankodott, hogy az angol udvarnál levő követének megparancsolta, hogy III. Vilmos királynál panaszt emeljen.

— De hát mit tegyek? kérdé a király a dán követől.

— Felség — válaszolt a követ, ha felséged az én uram s királyomnál hasonló sérelem miatt panaszt emelne, akkor felségednek bizonyára az író fejét küldené el.

— Ezt tenni, — mondá az angol politikai szabadság buzgó védője — sem kedvem, sem hatalmam nincs. De ha éppen tetszik, folytatá gúnyos mosolylyal, akkor azt, amit

tett visszaélés meg nem szűnik, a tanuló kötelezettség törvényét az illetékes hatóságok szigorúan végre nem hajtják, és míg a községi elöljáróságok az iskolából kikerült ifjak rosszravivő szokásait meg nem akadályozzák, addig nálunk *népneveléssel* alig dicsekedhetünk.

Gazdák ünnepe.

Darányi Igrác, a tapolcai választókerület szeretett országgyűlési képviselője kezdeményezésére az ő elnöklete alatt az Országos Gazdaszövetség folyó hó 26-án Balatonfüreden földmives kongressust rendez.

Ezen kongressuson tartandó előadások alapján meginduló viták és eszmecserek alkalmat nyújtanak különösen a kisgazdák jogos kívánalmainak és sérelmeinek megvitatására, amely kiinduló pontja lehet a sérelmek orvoslásának és a jogos érdekek megvalósításának.

Ezért kérjük gazdaközönségünket és a közügyek iránt érdeklődő minden polgártársunkat, ne kimélgék fáradságukat és a csekély költséget, minél számosabban jelenjenek meg ezen nagyfontosságú kongressuson, annyival is inkább, mert most van először alkalmunk, — hazánk legkritikusabb idejében — a földmivesek legőszintébb barátjának és jóakarójának, most ugyan nem a politikai, hanem közgazdasági szereplése iránt való háláját és köszönetét a választóknak az által nyilvánítani, hogy nagy számban jelennek meg tiszteletére.

Ez bizonyára új erőt ad neki nehéz munkájához, melynek végső célja nem lehet más, mint „Független Magyarország, megelégedett és boldog lakossággal.”

Az utazásra a Balatonon olcsó, külön gőzhajó áll a közönség rendelkezésére.

A hajó indulási idejét és díját itt közöljük: Keszthelyről a hajó indul 26-án reggel 7 órakor. Badacsonyból reggel 9 órakor, Révfőlepről 10 órakor. Balatonfüredre érkezik 12 órakor, Balatonfüredről vissza indul este 6 órakor. Az utazási díj oda és vissza: I. osztály 3 korona, II. osztály 1 korona 60 fillér. A menetrendet a tapolcai választókerület minden községében több polgárral közölni fogják, hogy minden község összes lakosainak tudomására juthasson, és a földmives kongressuson részt vehessen.

A gyűlésen megyénk gazdasági egyesülete Hertelendy Fesenc. elnök, főispán vezetésével vesz részt.

ön nekem mondott, a mű második kiadásába fölvenni parancsolom.

Rossininek Pesaroban, szülővárosának piacán szobrot akartak állítani. Rossini kérdé a küldöttséget, hogy mennyibe kerülne egy ilyen szobor. Körülbelül tizezer lirába, — volt a válasz.

— Nos jó — válaszolt Rossini, — adják nekem annak csak felét s én magam állok ki a piacukra!

Robin, a humoros regényíró, egyszer találkozott Viktor Hugóval egy kisebb fürdőhelyen. Örövendve sietett hozzája s kezét szorított vele. Viktor Hugó azonban éppen egy nagyobb munkájának tervezetével foglalkozott s csak szórakozva viszonzá az üdvözlést s egyideig gondolkodva, csendesen haladt Robin mellett s azután mondá: Kedves barátom, egy kéréssem van, de ne vegye azt rossz néven; mikor úgy délelőtt találkozik velem a sétateren, hagyjon magamra, mert déli tizenkét óráig gondolkodni szoktam.

Robin egy pillanatra mezeven nézett Viktor Hugóra, azután mondá: Akkor hát Isten hozádát mondok önnek!

— Hogyan, bucsuzik? Hiszen csak az imént mondotta, hogy négy hétig szándékozik itt maradni.

— Ez igaz, mondá Robin; mivel azonban ön kedves kolléga, délelőtt gondolkodik, én meg délután, s egyikünk sem engedí magát zavartatni, azért mi itt többé nem találkozhatunk. A viszontlátásra Párisban!

A „Veszprémmegyei Gazdasági Egyesület” is ez alkalommal impozánsan fogja kifejezni tiszteletét Darányi Ignác, az egyesület dísztagja s a „Magyar Gazdaszövetség” irányában, különösen azért is, mert a múlt évben a kiállítás erkölcsi fényének és sikerének kivívása körül maga Darányi és a szövetség is a legmeszebb menő támogatásban részesítették az egyesületet. Így a vármegye határán belül Siófok vasútállomáson Bibó Dénes alelnök vezetése alatt nagyobb küldöttség várja és fogadja Darányit és a szövetség ilusztris vezérembereit s e küldöttség csatlakozni fog Darányi kíséretéhez s hajón mennek át Balatonfüredre, ott viszont Rainprecht Antal vezetése alatt fogja várni a veszprémmegyei gazdák küldöttsége s részesíti szíves ovációkban. A nagygyűlés ugyanaznap délután lesz Balatonfüreden, a melyen nem egy érdekes s a gazdatársadalmat közelről érdeklő kijelentés fog elhangzani.

Zalavármegye királyi tanfelügyelője az alábbi felhívást küldte, a gyűlésen való részvételre, a megye népoktatási intézeteihez: Zalavármegye mindenféle jellegű és fokozatu népoktatási tanintézeteinek igazgatóihoz és tanítóhoz. A „Magyar Gazdaszövetség” igazgatósága figyelemmel azon szíves támogatásra, melyben a magyar tanítószög részesítette a „Magyar Gazdaszövetség”-nek legjobb tudásával és erejével szolgált eszméket: ezen királyi tanfelügyelőség által hívja fel a vármegyei tanítószög figyelmét, hogy a „Magyar Gazdaszövetség”-nek ez évi június hó 26-án és 27-én a somogy megyei hitelszövetkezetek szövetségével kapcsolatosan, Balatonfüreden és Balatonföldváron tartandó évi nagygyűlésén minél számosabban részt vegyenek. A „Magyar Gazdaszövetség”-nek a gazdáknak tömörítése és főként a kisemberek gazdasági és szociális helyzetének javítása lévén célja és hivatása: az igazgatóság megkeresését legmelegebben ajánlom az igazgató és tanító urak érdeklődésébe.

Zalaegerszeg, 1905 évi június hó 13-án. Dr. Ruzsicska Kálmán, királyi tanácsos, tanfelügyelő.

Polgári iskolai tanárok közgyűlése.

Az országos polgári iskolai egyesület Zalavármegyei Köre 1905. június hó 12-én délelőtt 10 órakor Nagykanizsán, a polgári leányiskola rajztermében tartotta első rendes közgyűlését. A gyűlésen a tagok meleg érdeklődéssel és a nemes ügy iránti szeretete impozánsan megnyilvánult.

A tagok közül jelen voltak: Csáktornayáról: Bencsák Stana, Bencsák Richárd, Tankó Péter, Kelemen János. Alsó-Lendváról: Kiss Dénes, Bittera Béla, Pataky Kálmán. Zalaegerszegről: Grész Irma, Rechnitz Sándorné, Rechnitz Sándor, Kászonyi Mihály. Nagykanizsáról: dr. Bartha Gyula, Rauermann Julia, Pranger Karolina, Jelinek Márkné, Kaán Irma, Farkas Vilma, Németh Mihály, Jelinek Márk, Hajgató Sándor, Nagy Gusztáv, Waligusszky Antal. Tapolcáról: Redl Gusztáv, Szücs Mihály, Vastagh János és Buday Lajos.

Az ülés lefolyása a következőképp ment végbe:

Dr. Bartha Gyula nagykanizsai állami polgári iskolai igazgató üdvözölte a szép számban megjelent kartársnőket és kartársakat, mint szíves házigazda örömeinek ad kifejezést, hogy a tapolcai kartársaktól kiindult eszme testé lön, azaz szerény körünk megalakulhatott. Majd ismételt üdvözlés után átadja a szót Redl Gusztáv körelnöknek.

Redl Gusztáv elnök szintén üdvözli a tagokat, majd vázolja a Kör megalakulására vonatkozó előleges főbb mozzanatokat és a Kör történetét. Ezután a központi egyesület és a körök működési viszonyairól beszél. A szakfelügyelet, a hét osztályu polgári iskola, a polgári iskolák tantervi revíziója, a polgári iskolai érdemjegyek rendezése, mindannyi elintézésre váró fontos dolgokról értekeznek. Kartársi megismerés, collegiális tisztelet és szeretet szinte egyik célja a Körnek.

Elnök kimerítő beszéde után az első rendes évi közgyűlést megnyitja.

Az alakuló gyűlés jegyzőkönyve felolvas-

tott, hitelesítésére kiküldettek Sauer mann Julia és Kászonyi Mihály.

Következett a kör ügyrend tervezetének megvitatása s elfogadása. Az ügyrend §§-ok szerint felolvasatott és egyes pontokat többek hozzászólása után a közgyűlés megváltoztatott. Végleges megszerkesztésre, annak kinyomatására és a tagoknak 1 példányban való megküldésére elnök és titkár kérték fel.

Következett a választmányi tagok megválasztása. Megválasztottak egyhangulag: Szücs Mihály és Alpár Mór Tapolcáról, Kászonyi Mihály Zalaegerszegről, Németh Mihály Nagykanizsáról.

A központi egyesület választmányába mint a Kör képviselője, Redl Gusztáv választott meg.

Majd következett a kör titkár jelentése. Buday Lajos titkár jelenti, hogy a Kör Zalaegerszegen 1904. december hó 8-án alakult meg. Eddigi rendes tagjainak száma 41, meg pedig Zalaegerszegről 5, Alsólendváról 4, Csáktornayáról 9, Nagykanizsáról 13, Balatonfüredről 4, Tapolcáról 6 taggal. A sümegi és keszthelyi tantestületek nem csatlakoznak körünkhöz. Indokaik felolvasattak. Körünkkel együtt a központi egyesületnek eddig 14 köre van és az összes tagok száma 1080. Még egy pár ügy előadása után titkári jelentést helyeslőleg tudomásul vették.

Vastagh János pénztáros röviden előadta a kör pénzállományt és utána előterjesztette a költségvetést, amit szintén helyeslőleg tudomásul vettek.

A közgyűlés a jövő évi közgyűlés helyéül Tapolcát jelölte ki, amihez a tapolcai kartársak örömmel hozzájárultak.

Több indítvány felsorolása és elfogadása után elnök rövid szavakban a közgyűlést bezárta.

Pont 12 órakor az „Arany szarvas”-szállodában bankett volt.

Buday Lajos.

H I R E K.

József főherceg.

Folyó hó 13-án, Fiumében, megszünt élni a legmagyarabb főherceg. A magyar nemzet őszinte részvétellel fordul gyászoló családja felé, amely benne a szerető apát, a példás hitestársat vesztette el.

Hosszu, kinos betegségtől váltotta meg az irgalmas halál azt a népszerű főherceget, akinek ravatalánál fájdalmas szívvel áll Magyarország népe, nehezen vesz bucsut attól a főhercegtől, aki szerető atyja volt, testében, lelkében igaz magyar. Az ő közéleti szereplése soha nem hervadó érdemeket szerzett nevének a magyar nemzet történetében. Ismerjük az ő egész életét, mely köztünk folyt le; minden magyar lelkében, szívében örökké élni fog az ő emléke. Halálhíre mély gyászszal tölti el a magyart. Csak két esztendeje, hogy nálunk is volt, amikor ismert erényeit tapasztalhattuk. Községünk nyilvános épületei a halálhíre gyászlobogót tüztek ki. Temetése holnap lesz Budán, azon földön, amelyet haláláig szeretett; egy nagy nemzet kíséri őt utolsó útjára, azon nemzet, mely benne a legmagyarabb főherceget siratja.

Tanfelügyelői látogatás. Dr. Ruzsicska Kálmán királyi tanácsos, tanfelügyelő f. hó 14-én délután városunkba érkezett és ugyanaznap a helybeli állami polgári fiúiskolát, és iparosiskolát, másnap pedig a r. k. és izr. elemi

iskolákat látogatta meg, mindenütt meghal-
gatta a tanulók fneleteit, és a tapasztalt
eredmény fölött teljes meglepedését fejezte
ki a tanító testületnek. Királyi tanfelügyelő
éber figyelmét nem kerüli ki a népnevelés
előmozdítására irányuló legkisebb tényező
sem. Így azon óhajának adott kifejezést,
bárha a nálunk elterjedt rakoncátlankodást,
az ifjusági egyesület leteremtésével megakadá-
lyozhatnók. Nem tudjuk eléggé helyeselni kir.
tanfelügyelőnek tervét, csak hogy ennek meg-
valósítására első sorban a közigazgatás ere-
lyesebb intézkedése szükséges; a már elfajult,
szenvedélyes és romlásra vezető u. n. „csi-
rozás” megszüntetésére. Azután az ifjusági
egyesületek nyújthatnának vásár- és ünnep-
napokon nekik való, tisztességes szórakozást,
hivatva lenne őket erkölcsös, józan életre
vezetni. És célját el is érte.

Jegyzők gyűlése. Zalavármegye községi
és körjegyzők egyesülete folyó hó 29-én
délelőtt fél tíz órakor Keszthelyen a város-
ház közgyűlési termében évi rendes közgyű-
lést tart.

Erélyes rendelet. Zalavármegye okos,
üdvös rendeletet alkotott, hogy az építkezé-
sek az egészségügynek, köztisztaságnak és a
helyiségek csinos voltának megfelelően tör-
ténjenek. Am az építető közönség nem igen
respektálja a rendeletet, mint a tapasztalat
igazolja. Most vármegyénk alispánja erélyes
rendeletben arra utasította a közigazgatás
hatóságait, hogy a rendelet pontos megtartá-
sát szigorúan ellenőrizzék s a mulasztásokat
kellőképpen megtorolják. Jó volna, ha meg-
felelő módon kioktatnák a közönséget az
építő szabályrendelet dolgában. Mi már an-
nak idején szakavatott tollból ismertettük a
rendeletet, de szélesebb körökben is ismer-
tetni kellene. A község által kinyomtatott
szabályrendeletet jó volna a nép között in-
gyen is kiosztani.

Elismerés. A sümegi kaszinó egyesület a
május hó 28-án tartott Kisfaludy—Szegedy
ünnep rendezőinek tiszteletére folyó hó 10-én
a Kisfaludy kaszinó termében társas vacso-
rát rendezett. Az ünnepélyt Lukonich Gábor
dr., Krisztinkovics József kaszinói háznagy
és Sümegi Tivadar rendezték, akiknek a fá-
radságos munkáját ismerte el a kaszinó a
társas vacsora rendezésében.

**Vizsgálatok a tapolcai állami polgári
fiúiskolában értesítés.** Tisztelettel értesitem
a szülőket es tanügybarátokat, miszerint a
tapolcai állami polgári fiúiskolánál az 1904-
905. tanévi záróvizsgálatok a következő sor-
rendben fognak megtartatni: Junius 17-én
délután 2 órakor római katolikus és ág. ev.
hittan vizsgálat. 18-án délelőtt 10—12 óráig
az izraelita tanulók hittan vizsgálat. 19-én
8—12 óráig a I. ső osztály vizsgálat. 20-án
8—12 óráig a II. ik osztály vizsgálat. 21-én
8—12 óráig a III. ik osztály vizsgálat. 23-án
8—12 óráig a IV. ik osztály vizsgálat. 24-én
8—10 óráig I—IV. osztály latin vizsgálat.
24-én 8—12 óráig magán írásbeli vizsgálat.
24-én délután 2—5 óráig magán szóbeli vizs-
gálat. 28-án délután 5—7 óráig záró ünne-
pély, ének, torna vizsga. 29-én délelőtt 8—9
óráig Tedeum és bizonyítvány kiosztás. Tap-
olca, 1905. június 14. *Redl Gusztáv*, igazgató.

**Segítsünk, mert hisz erkölcsi kötelessé-
günk, hogy legnemesebb szolgálatot teljesítő
intézményünk ügyét előbbre vigyük az által,
hogy Önkéntes tűzoltó-egyletünk mulatságá-
nak erkölcsi és anyagi sikerét látogatásunk-
kal előmozdítsuk. Az egyesület a folyó hó
25-én tartandó nyári táncmulatságára az alábbi
meghívót küldte szét: Meghívó. A Tapolcai
Önkéntes Tűzoltó-Egylet saját pénztára ja-
vára, 1905. évi június hó 23-én, özv. Ko-
vács Györgyné kerthelyiségében tartja zárt-
körű tavaszi táncmulatságát, melyre kívül
címzett urat és b. családját tisztelettel meg-
hívja a választmány. Belépő-díj személyen-
ként 1 korona 20 fillér. Kezdeté délután 6
órákor. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság
június 29-én tartatik meg. Felülfizetések kö-
szönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáz-
tatnak.**

Felsőzólítás. Mindazokat, kiknél a községi
népkönyvtárból könyvek vannak, felszólítja
annak kezelője, hogy a könyveket, a könyv-
tár rendezése céljából, folyó hó 18-án 9-től

11-ig a rendes könyvtári órában beszo-
lgáltassák.

Felhívás. A folyó hó 26-án Darányi Ig-
nác elnöklte alatt megtartandó gazdaszövet-
ségi gyűlés ügyében ma délután 2 órakor a
kaszinó helyiségében értekezlet lesz, melyen
az érdeklődőket szívesen látja a rendezőség.

**A tapolcai polgári fiúiskola rajzkiállí-
tása az intézet emeleti rajztermében folyó
hó 18-án nyílik meg és 28-ig naponként
9—12 és délután 3¹/₂—7-ig megtekinthető.
Láttuk a nagy gonddal összeállított szép
rajzkiállítást, meggyőződünk arról, hogy az
évről-évre szebb, tartalmasabb. A kiállítás
sikere Buda y Lajos rajztanár szak-
avatott, buzgó fáradozásának gyümölcse.
Tudjuk a rajz nevelő, jellemképző hatását.
A kiállítás ornamentális, mértani rajzait ki-
egészítik az idén behozott aquarell festés
szép és izléses munkadarabjai. A kiállítás
látogatására felhívjuk a közönség figyelmét,
ahol a tanév ügybuzgó tanára és szorgal-
mas tanítványai fáradságos, de valóban gyö-
nyörködtető munkájának eredménye látható.
Kiváló szorgalmu és tehetségu növendékek
ugy a szabadkézi, mint a mértani rajzban a
következők:**

I. osztály: Szatlmayer Lajos, Saári Lajos,
Bálint József, Pruska Béla, Bakos Rudolf,
Nemeth Gyula. **II. osztály:** Baracska Gyula,
Dömötör Vince, Gréber Kornél, Klein Imre,
Rác Géza, Schnabel Lajos, Schönberger Mór.
III. osztály: Simon Sándor, Németh József,
Krébesz József, Sebestyén Gyula, Vince
Zoltán, Kohn József. **IV. osztály:** Mráz
Ambrus, Nagy János, Auerbach István, Czencz
Béla, Krébesz Béla.

A Kereskedő Ifjak Önképző Egyesülete
tavaszi táncmulatsága felülfizetőinek névsó-
rából tévedésből kimaradtak: Kemény Mór,
Kulcsár Ödön, dr. Schönvald Károly, dr.
Szücs Arnold és Steinschneider Simon,
(2—2 korona) mit ezennel helyreigazítunk.

Közlekedési akadályok. Községünk több
dologban számot tarthat a városi jelzőre.
Azt azonban, mint már többször is említet-
tük, sehogysm helyeseljük, hogy a gyalog-
járdán mindenféle cök-mökkal akadályozzák
a járókelőket. Egyik hosszú léccel, másik
telt zsákkal csapja arcul vagy löki oldalba
az embert, nem is szólva a többször pana-
szolt targonca, vagy kézi kocsi akadályairól.
Ez legkevésbé sem városi jelleg; ezen a most
ujabban kiállított rendőr segíthet, aki a gya-
logjáróról leterelhetné az alkalmatlankodókat.

Togó admirális a Balaton mellett. A
tiszelt olvasó ne gondolja valami humbug-
nak ezt a címet. Togó tengernagyot most
tőlünk sok ezer mértőld választja el, de volt
idő, amikor a Balaton mellett is megfordult
ez a csodálatos termékáló hős tengerész.
Togó tudvalevőleg a genfi egyetemnek is
volt hallgatója és ez alkalommal történt, és
pedig 1873-ban, hogy Bajorországból több
japán főiskolai hallgató társaságában meglá-
togatva Magyarországot. A társaság egy tö-
redéke eljött a Balaton mellé, hogy megismer-
kedjenek Európa egyik természeti szépségével.
A társaságnak fényképéről van is tudomásunk.
A kép hátulján ott vannak az aláírások,
köztük Togóé is.

Az izraelita krajcáregylet nyári tánc-
mulatságát ma tartja az új Eibeschutz-szálló
udvarán.

Igaz-e? A Magyar Hirlap közli az alábbi
kedves, azonban kevés valószínűségű apró-
ságot: Vaszary Kolos hercegprimás pappá
szentelésének felszázados jubileuma alkalmá-
ból Zalamegye egyik előkelősége küldte ne-
künk a következő sorokat: Amikor Vaszary
Kolos hercegprimás lett, Keszthely ura, Fes-
tetics Tasziló gróf meghívta vendégül. A her-
cegprimás elfogadta a meghívást és válaszó-
levelében megjelölte a napot, amelyen Kesz-
thelyre érkezik. Keszthely lakossága és a fő-
ur diszes fogadtatást rendezett Vaszary Kolos
tiszteletére. A helység határán diadalkaput
emeltek, ahonnan a grófi kastélyig lombfűzé-
rek díszeltek. Lovas bandérium és ezrekre
menő tömeg várta a hercegprimást. Szív-
szorongva várták a megérkezést. Multak a
percek, sőt az órák, de a várva-várt előkelő
vendég nem érkezett meg. Sőt hír sem jött

felőle. Hirtelen nagy zápor is kerekedett, ami
elmosta az ünnepet. A közönség hazaszéledt
s csak a főszolgabíró reménykedett még a
hercegprimás megérkezésében. Diszes negy-
fogatu kocsián az országútra hajtatott s ott
várta a hercegprimást, akinek Balatonfüred-
ről kocsin kellett volna érkeznie. Hosszas
várakozás után egyszerre megpillantotta a
főpapot, aki gyalogszerrel közeledett a sáros
országúton. Mellette haladt titkája, Kohl Me-
dárd dr. es hú inasa Gyuri, aki nemrég halt
meg. A főszolgabíró megkérdezte a késés
okát. A hercegprimás így felelt: Ha meg-
ígéri, hogy amit elmondok, nem kerül az új-
ságba, megmagyarázom a dolgot. Mint diák
gyalog mentem Keszthelyről Tihanyba s mi-
kor hercegprimássá lettem, megfogadtam, hogy
ugyanazt az utat mint hercegprimás is meg-
teszem Tihanyból Keszthelyre. Kegyeleti tény
volt tehát késésem oka. De ugy-e, nem ke-
rül újságba? Ugy látszik, mai napig nem is
tudták meg a hirlapok.

Gazdaember mint zsebtolvaj. Sáry Antal
lesence-istvándi lakos a keszthelyi vásár al-
kalmával betért a cerszegtomaji korcsmába,
akol már földije, Biró Ferenc többedmagával
az eladott lovak árából mulatott. Sáry
észre vette, hogy Biró pénzét hova teszi,
közelebe férközött és onnét azt észrevétlenül
kihuzta. Fizetésre kerülven a sor, Biró ré-
mülten tapasztalta a hiányt, de hamar ura
lett a helyzetnek — bezáratta az ajtókat és
megkezdte a kutatást; az eredményrel
meg lehet elégedve, mert a hiányzó 180 ko-
rona Sáry uram eszmaszarából csakhamar
előkerült. Biró ezzel nem elégszik meg,
hanem — mint ezt személyesen lapunknak
jelentette — földijét még fel is jelenti az
illetékes bíróságnál.

Ismeretlen öngyilkos. Folyó hó 14-én a
Balaton révfülöpi kikötőjéről eddig ismeret-
len középkori férfi a hajókikötés előtt a
Balatonba ugrott. Dacára, hogy azonnal
kihúzták, már életre kelteni nem lehetett.

A sümegi lövőtársulat folyó hó 18-án
az egyesület helyiségében lövő és tekever-
senyt rendez.

**Föltűnt, hogy Tapolcán egy intelligens
uriember sétálgat, akinek mellett egy egész
sor katonai kütüntetés díszíti. Az illető Hor-
váth József, tapolcai illetőségű belügyminisz-
teri alkalmazott, aki a porosz és olasz had-
járatban résztvett, s egymaga 5 katonai
kémet fogott el Mitterespaknál s ezért kapta
kütüntetéseit. Mint tőle halljuk, Tapolcán,
szülőhelyén fogja nyugdíjas éveit eltölteni.**

Beeske A. veszprémi fényképés 24—27-ig
Tapolcán tartózkodik, mely napokon Weiler
Kálmán lakásán felvételeket eszközöl. Kivá-
natra esetleg vidékre is kimegy.

**A víz, mint a gyomor- és bélbetegségek
óvószere.** Mindenki tudja, hogy a Karlsbad-
ban és Marienbadban gyógyulást kereső
gyomorbeteg legnagyobb kontingensét ma-
gyarok alkotják. Ennek oka pedig az, hogy
a magyar konyha igen izletes, de meglehe-
tősen nehezen emészthető táplálékokkal látja
el fogyasztóit. továbbá az, hogy a magyar
ember az étkezés után boritalhoz van szokva.
A bor pedig a zsíros ételek emésztését gá-
tolja. — A táplálkozásnak ezen betegségekre
vezető hátrányait az ivóvíz van hivatva ki-
köszölni. Erre azonban a viznek tisztának
jónak és olyanak kell lennie, hogy a táplá-
lékot az emésztéshez kellőleg előkészítse.
Közismert dolog, hogy e célra a mohai
ÁGNES-forrás a legelső sorban felel meg,
mert nem csak kitünő oldószere a tápanya-
goknak, hanem alkalikus viz lévén, tiszta is,
a gyomrot az emésztő nedvek elválasztására
alkalmasan izgatja s kellemes ízű borital.
Háztartások nagy üvegekben a mohai Ágnes-
vizet különösen olcsón szerezhetik be.

Menyasszonyi-selyem

80 krtól 3 frt 70 krig minden színben, portó-
és vámmentesen házhoz szállítva. Gazdag
mintagyűjtemény postafordultával.

HENNEBERG SELYEMGYÁR ZRICH.



HIRDETÉSEK.



Minden háziasszony büszkesége a jó kávé.

Kathreiner-féle Kneipp-malata kávénak egyetlen háztartásban sem volna szabad többé hiányoznia a kávéital készítésénél.

o o o

Csak az eredeti csomagokat kérjük a „KATHREINER” névvel.

A Fő-utcában egy üzlethelyiség lakással együtt bérbe adó.
Bővebbet a kiadóhivatal.

Szőlőbirtokosok figgelmébe
ajánlom állandóan nagy választéku raktáramat, mindenféle, a szőlőkezeléshez szükséges gépekből u. m. **permetezők, szénkénevezők, porozók, lepkefogó lámpák** — továbbá a legnagyobb választék **szőlőprésekben**, azonkívül állandó raktárt tartok mindennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos
vaskereskedése, TAPOLCZA.

HAZAI IPARI

Wein Károly és Társai
szövőgyár, KESMARK.
elismert hírneves

szepességi len-vászon

és

damaszt árui

Kaphatók Tapolczán:

Kardos Mór
Wolf Sándor és Fia cégeknél.

VALÓDI SZEPESSÉGI VÉD-JEGY ECHT ZIPSER

Gyáraiból származó minden darab aru ezen védjeggyel van ellátva.

HAZAI IPARI

Borsajtó
szükségletét csakis a „RÖCK” gyártmányát képező borsajtókból fedezze

Schottolánál,
a „RÖCK”-féle borsajtógyártmányok kizárólagos elárusítójánál,
Budapest, Andrásy-ut 2.



MIT IGYUNK?
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a **természetes szénsavas** ásványviz erre a legbiztosabb óvszer. Elsősorban a **mohai**

ÁGNES-

forrás mint természetes szénsavdus ásványviz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz; dus szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógysóknál fogva kitűnő szere a legkülönbélebb **gyomor-, légső- és hugyszervi betegségeknek**. Azért tehát

Használjuk a mohai Ágnes forrást ha gyomor-, bél- és légsőhurutól szabadulni akarunk. dr. Kétyl.	Használjuk a mohai Ágnes forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be. dr. Gebhardt.
Használjuk a mohai Ágnes forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk. dr. Kövér.	Használjuk a mohai Ágnes forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk. dr. Glass.

Háztartások számára másfelteresnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétértékű mesterségesen szénsavval telített víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az **Agnes-forrás** vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse.

Kedvelt borviz. — Kedvelt borviz.
Kapható minden fűszerüzletben és elsórangu vendéglőben.

Jónak, a jobb az ellensége.

Tényleg a legjobb az eddig használatban levő szappan, szóda, por, stb. anyagoknál vaszon és pamut ruhaneműek mosására. a Schicht által újonnan feltalált

mosó kivonat,

„Asszonydicséret”
védjeggyel,
a ruha beáztatására.

Előnyök:

1. Az eddig szükséges volt mosási időt a felére csökkenti.
2. Fáradságot a negyedére.
3. A szóda használatát teljesen fölöslegessé teszi.
4. Minthogy tisztább, tehát fehérebbé is varázsolja a ruhát.
5. Ugy a kezeknek, mint a ruhának teljesen ártalmatlan, amiért az alant jegyzett czég kezességét vállal.
6. Rendkívül kiadósága folytán olcsóbb, minden más mosószernél.

Nélkülözhetelenné válik minden háziasszony és mosónőnél egy egyszeri kísérlet után.

Mindentűt kapható

Schicht György, Aussig.
A legnagyobb gyár a maga nemében, az európai szárazföldön.

Nyomatott Lówy B. gyorssajtóján Tapolczán.